

提升住房品质，点亮美好生活

——“好房子”建设赋能更高水平“住有所居”

新华社记者 王优玲 魏弘毅 郑钧天



这是近日拍摄的上海市黄浦区508—514街坊地块上海壹号院项目施工现场(无人机全景照片)。

近年来,上海市大力实施城市更新、老旧小区改造,让“老房子”变成更宜居的“好房子”。2024年,上海加快推进“两旧一村”改造攻坚,全市完成零星旧改项目13.6万平方米,完成旧住房成套改造31.11万平方米,启动城中村改造项目21个。2025年2月,上海市提出全面完成中心城区零星二级旧里以下房屋改造,完成不成套旧住房改造31万平方米,启动城中村改造项目25个。

新华社记者 方喆 摄

动计划,加强政策引导。

着眼提升居民居住品质和幸福感,顺应人民群众对改善居住条件的新期待,各地纷纷从标准、政策、示范、监管、产业等方面着手,构建支持住房品质提升的制度体系,开展“好房子”建设探索实践。

“明确可增加封闭或开放阳台,部分面积不计入容积率”“从提升设计服务、保证施工质量、规范质量检测、严格验收管理等方面发力,提升工程品质”“推动‘好房子’示范项目建设”……近期,各地陆续提出建设要求、制度保障、示范项目,采取更加有力措施推动“好房子”建设取得实质性进展。

补短板强服务,老房子改造让生活更宜居

新房子要建设成“好房子”。存量巨大的老房子,如何变身“好房子”?

“我们在客厅‘对酒当歌’,不用担心邻居嫌吵闹来敲门,下雨也不再用‘锅碗瓢盆交响曲’接漏水了。”正月十五元宵节晚上,山东省淄博市新东升福园小区居民扈梅和亲朋好友在客厅小酌聊天,笑声中道出安居生活的幸福感。

淄博市住房和城乡建设保障服务中心住宅产业科科长郝雨诺说,在老旧小区居民众多反馈意见中,“隔音好”“不漏水”“不反味”等居住细节是他们对“好房子”的基本要求。“关注居住短板和痛点,对老房子的改造才能改到居民的心坎上。”

开发商张永志团队将新东升福园小区居民提出的逐项诉求转化为技术标准。张永志说,在回迁房改造中,采用隔音楼板设计,在地面垫层

该楼盘开发企业的董事长助理杨洋告诉记者,芒市最近出台政策,支持房地产开发企业创新户型设计,提升住宅品质。“我们把设计样板带

到房交会,准备4月份开盘,没想到市

场反应这么热烈,超出了我们的预期。”

抓样板、立标准、建制度,推动“好房子”建设,需明确工作方案和行

2024年,我国共实施城市更新项目6万余个,完成投资约2.9万亿元。目前有410多个城市成立城市更新工作领导小组,310多个城市编制城市更新专项规划,16个省份建立城市更新项目库。

以创新立品质,让“好房子”理念不断落地

上海市民牟女士在新春前夕购买了上海市普陀区一处品质新楼盘的一套三室住宅,一过完年,她就开始着手软装事宜。“今年就能住进带有科技感的新房,十分期待。”牟女士兴奋地说。

走进该楼盘小区内部,首先映入眼帘的是3棵迎客松,潺潺的水流、郁郁葱葱的草木,景观颇具古典园林特点。牟女士告诉记者,她最看中的是住宅具有的恒温、恒净、恒湿、恒氧、恒静的“科技范儿”,空气源热泵和毛细管网取代电力、燃气等传统能源,置换式新风系统维持良好的室内空气,可以带来低碳健康环保生活方式。

蓝绿双城董事长曹舟南告诉记者,现在房地产进入品质竞争时代,开发商不拿出“两把刷子”,不在项目设计上做创新,不在材料选择和施工工艺上精益求精,住房产品很难卖出去,企业也很难生存下去。

作为建设主体,房企承担着将“好房子”理念转化为现实的重任。未来随着科技进步和环保理念深入人心,将有更多优质建材、先进技术融入到“好房子”建设中,企业必须做好“资源整合者”,为老百姓打造出更宜居的居住空间。

近日,成都中建材光电材料有限公司的生产车间里,机械臂正有条不紊地将一片片碲化镉发电玻璃从传送带上抓取、装箱。

“碲化镉发电玻璃是低碳高效、安全环保的新型能源建材,具有发电功能。”成都中建材企业负责人孙庆华说,在对河南南阳卧龙区艺苑小区的改造中,碲化镉发电玻璃被应用在加装电梯外立面,通过所发电力,为电梯并供电,形成自发自用模式,解决了电梯用电问题,多余电力还可用于小区照明、景观用电等。

大量节能环保材料的使用,让建筑更低碳更舒适;利用新材料和控制技术实现户型可变,满足家庭全生命周期需求;装配式建筑确保更高的制造精度和质量控制……“好房子”建设是系统工程,是应用场景,也是新兴产业。眼下,新产品、新材料、新工艺、新一代信息技术和智能建造技术正在被不断应用到住宅建设中去。

浙江工业大学中国住房和房地产业研究院院长虞晓芬说,住宅小区从规划、设计、建造到运维的全过程,其发展理念、技术手段和生产方式等正在发生巨大变化。新科技在创造高品质居住空间中具有巨大作用,各方应抓住科技这一关键,全面提升我国住宅建造水平,满足人民群众对“好房子”的需要。

(新华社北京电)

区“好社区”“好城区”。完善社区配套设施,提升物业管理服务水平;推窗见绿、出门见景、转角见园,建设口袋公园和城市绿道;推进城镇老旧小区、街区、厂区和城中村改造,加强地下管网建设改造……要结合城市更新打造便利宜人的居住环境,让人民群众生活得更舒心、更安心。

对房地产行业来说,建造“好房子”是挑战更是机遇。“好房子”对功能、质量、体验等方面的要求,要求房企转变发展理念,从追求速度和规模转向追求品质、服务和效益,提升竞争力和可持续发展能力。这将有助于加快行业转型升级,在高质量发展轨道上不断迈出新步伐。

(新华社北京电)

新华时评

NEWS



迎接“3·15”国际消费者权益日

3月14日,在山东省济南市槐荫广场,银行职员为市民讲解金融领域反诈常识。

在3月15日国际消费者权益日即

将到来之际,各地开展相关活动,维护消费者合法权益,提高人们的消费安全意识。

新华社发(郝鑫城 摄)

中消协发布调查报告

“售后保障”连续5年最受关注

新华社北京3月14日电(记者赵文君)中国消费者协会14日发布2025年度“共筑满意消费”消费维权年主题调查报告。调查结果显示,企业经营表现中“售后保障”连续5年最受关注,超六成消费者认为消费环境越来越好,消费从“性价比”转向“质价比”趋势明显。

据介绍,此次调查是中消协组织开展的消费环境与消费信心网络问卷调查活动,最终回收22869个有效样本,具有较强的广泛性和代表性。

调查显示,消费者最关注的企业经营表现中,“售后保障”“质量过硬”“安全可靠”位居前三,“售后保障”连续5年最受关注。商品服务质量安全、数据安全、健康属性不足是未能满足高品质消费需求的主要原因。在可能影响消费意愿的因素中,27.8%的受访者将“产品质量”列于首位。

在2025年消费支出计划中,食

品、日用百货、服装鞋帽等基础性消费位列商品类消费前3位,医药及医疗用品、美妆护肤、智能产品、家用电器和烟酒饮料类消费等预计支出占比均超过15%;服务类消费中,旅游服务类消费支出计划居于首位。

22.1%的消费者预计AI智能产品的使用和场景应用有望成为服务类消费新热点;智能化电子产品(29.7%)、新能源电动汽车(26.6%)领跑商品类消费热度榜,体现了消费者对于生活便利性与科技创新应用的关注。

调查还发现,约六成受访者认为线下实体店提供无理由退换货服务具有必要性和可行性,但对实际执行体验予以积极评价的受访者比例不足半数,说明仍有较大提升空间。虚假宣传或引人误解的宣传、个人信息泄露、价格虚高、假冒伪劣等问题仍持续困扰消费者,应当重点加强治理。

在2025年消费支出计划中,食

京津冀消协组织发布电商购物“避坑指南”

新华社天津3月14日电(记者栗雅婷)电商购物已成为消费者日常消费的主要方式,为引导消费者科学选购、规避风险,近日,北京市消费者协会、天津市消费者协会、河北省消费者权益保护委员会联合发布电商购物“避坑指南”,从电商平台选择、支付安全、售后服务等环节提出建议,助力消费者维护自身权益。

三地消协组织提示,购物前,消费者应优先选择经营资质齐全、售后服务完善的大型电商平台,避免通过不明链接、弹窗广告或私人社交账号进行交易,警惕“钓鱼网站”。消费者需警惕“虚构原价”“虚假折扣”等套路,可通过比价工具查询历史价格,避免被“伪优惠”误导。还应谨慎看待“网红推荐”“限量秒杀”等营销话术,避免冲动消费。

消费者应优先选择支持“七天无理由退货”的商品,关注商品详情页中的规格、材质、保质期、售后服务条款等核心信息。养成查看用户评价的习惯,警惕“刷单炒信”营造的虚假口碑。

三地消协组织提示,在购物过程中,消费者要警惕支付环节风险,优先使用平台官方支付工具,交易全程需在平台内完成,拒绝私下转账或扫码付款。切勿轻信“客服”电话退款、加微信交易等要求。对于大额商品,养成保存商品页面截图、聊天记录、订单详情、支付凭证及物流信息的习惯,索要并妥善保管发票或电子交易凭证,便于后续维权。

收货时,消费者在签收前应先查验商品外观、数量及功能是否完好,遇破损或货不对板,可当场拒收并拍照留证,大额、易碎、易腐商品可录制开箱视频。

如果发生消费纠纷,消费者应依法维权,维权途径可依次选择与商家协商解决、申请平台介入、投诉举报、司法诉讼。消费者可先通过平台客服发起投诉,要求商家履行退换货或赔偿义务;若协商未果,可申请交易平台介入处理;平台处理不佳可向平台属地消协组织和相关监管部门投诉;如涉及金额较大、情节严重,可向人民法院提起诉讼。



云南昆明:樱花绚烂春意浓

昆明圆通山公园里盛开的樱花(无人机照片,3月14日摄)。

近日,云南昆明圆通山公园的樱

花进入盛花期,吸引众多市民游客前来踏青赏花,感受春天的气息。

新华社记者 胡超 摄

建造“好房子”,更好满足美好生活需要

新华社记者 杨柳 王优玲

住房,是民生之要。

“建设适应群众高品质生活的‘好房子’”“引导企业提高住房建设标准、优化物业服务”“拓展‘物业+生活服务’”……新的一年,建造“好房子”被多地政府列入年度工作重点。抓好这件民生实事,更好满足群众高品质生活需求,将不断增强人民群众的幸福感。

随着我国住房需求从“有没有”转向“好不好”,“好房子”的内涵不断扩展。人们期待既住得安心放心,又方便节能省钱。这意味着“好房子”应当具备安全、舒适、绿色、智慧等特点,不仅要有好标准、好建造,还要有好材料、好设计以及好服务。

新华人寿保险股份有限公司运城中心支公司公告

机构名称:新华人寿保险股份有限公司河津支公司
机构编码:000019140882
许可证流水号:00155510
机构地址:山西省运城市河津市府前路怡源名居5#1-2层 5112号

设立日期:2010年06月30日
发证日期:2025年03月11日
换证原因:机构营业场所变更
邮编:043300
电话:张琪 0359-5068899
13934503580

新华人寿保险股份有限公司运城中心支公司公告

机构名称:新华人寿保险股份有限公司稷山支公司
机构编码:000019140824
许可证流水号:00155509
机构地址:山西省运城市稷山县育英西街南侧育英南苑西一排1栋1-2层

设立日期:2013年12月11日
发证日期:2025年3月11日
换证原因:机构营业场所变更
邮编:043200
电话:薛强 0359-5510660
18535957362

遗失声明

- 不慎将卫苏望残疾证(证号:14270319560116151644)丢失,声明作废。
- 不慎将吕瑞霞残疾证(证号:142703197405182434)丢失,声明作废。

●张莹不慎将人民法院工作证(编号:YCFY-ML01003,有效期2023年1月—2025年1月)丢失,声明作废。

●不慎将赵阳阳《出生医学证明》(编号:M140033486,母亲:闫引梅,出生医院:稷山县人民医院)丢失,声明作废。